

母校巡禮憶校園蛻變概況

黃主龍 二林工商退休主任

日暖台灣春輝萬里，金雞報喜氣象一新，欣逢承辦丁酉年新春同學會聯誼活動，特將「母校巡禮」列為行程重點，乃因同學畢業至今，已歷經四十六年光陰，舉凡招生科別、校舍建築、運動場地、禮堂、校門、水塔均已改變，甚至校地亦略有調整。經校長引導同學參觀校史館，再經校園巡禮，同學們直呼！「全斗煥」，果然若展示資料變化甚大。

民國七十二年榮幸回母校服務，見證學校轉型，又擔任行政職務多年，更加深幾分關注，為呼應老同學對母校景觀的記憶，謹就昔日校園重新規劃，今日嘉惠學子的善舉暨建立校友聯絡平台做概述，供同學們回憶參閱，或許美麗的校園、師長的叮嚀、同學的話語、新舊縱橫的校舍大樓、紅綠互映的花草幽徑，能勾起動人的情節。同時在瞭解今日學校關心學生及聯繫校友方面所做的努力，進而用行動來響應。摘要如下：

一、學校轉型並調整科班

因應社會進步之需要，學校由農工職業學校轉型為工商職業學校，進而調整科班。招生科別包括：工業類科(建築、電機、電子、機械)、商業類科(商業經營、資料處理)、綜合高中、體育班、特殊教育班、暨附設進修學校，提供地方子弟就學需要。

二、校園重新規劃，校舍景觀蛻變概況

林校長肇家及其行政團隊，因應學校由農工職業學校轉型為工商職業學校，依據學校發展之需要，校園重新規劃，分述如下：

1. 台糖鐵道以西校地的改變：原台糖鐵道以西之校地(禮堂、集合場、教室、果園)歸屬二林鎮公所，已建有二林鎮圖書館及托兒所。這一片美好樂園，曾經孕育著我們成長的歲月，它已悄悄地烙印在記憶深處，穿越時空探尋舊日情懷，前塵多少事，盡付冊頁中。
2. 台糖鐵道以東，北面校園的變化：台糖鐵道以東，學校北面之公所「苗木區」規屬學校，依據校園重新規劃方案，將農科實習之乳牛舍、雞舍、舊廚房、運動場、老舊教室區等，改建為機械科實習工場、水塔(城門造型為學校精神堡壘)、學生宿舍、網球場、並增建綜合高中教學大樓(群英樓)，設置林園景觀區，現今庭院蒼蒼、綠意盎然，是學生境教陶冶及社區人士休閒運動的最佳場所。
3. 工科大樓暨周邊景觀的蛻變：原工科大樓所在地，改建為行政大樓，巒舍巍峨，堪為二林地標。中央大道耶林聳峙，新建校門、水塔氣勢龐然，增添學校氣象。
4. 產業道路及實習農場的改變：原工科大樓東邊，通往運動場的產業道路及實習農場，那盤虬向天宇的老樹，埋過多少憧憬？多少甜夢？數不盡、道不完；而今已

改建為籃球場、運動場、學生活動中心及風雨球場，是學生活動的場所。過去雖已過去，記憶裡卻永遠美麗，農路兩旁的老樹，至今仍是同學懷念的記憶。

5. 軍械庫及老舊教室的改變：原軍械庫位置，已改建為圖書資料館，老舊教室亦已呈現嶄新的教學大樓，在記憶深處，那些歲月的長廊，洋溢著多少屬於你我的青春歡笑，這裡有師長溫暖的愛，引領我們步向光明的里程，回首來時路，看成長的足跡，是多麼溫馨、甜蜜。

三、今日學校嘉惠學子的兩項特別善舉

1. 成立儒德慈善會：

學校於民國八十一年六月二十八日正式成立「彰化縣儒德慈善會」以「培養善心、淨化社會、關愛大眾、服務人群」為宗旨。公推校長邱義榮先生為理事長，輔導室主任擔任秘書長，輔導室負責會務推動，並獲彰化縣政府備查在案—彰府社政字第八一〇二八號。慰助個案已數百件，協助學生成長。九十二年獲彰化縣政府頒發「優良慈善團體獎」。

2. 成立文教基金會

為協助校務發展，美化綠化校園，獎勵教職員工研究進修及促進學生敦品勵學，經邱校長努力促成，學校於民國八十六年三月二十三日正式成立「國立二林高級工商職業學校文教基金會」並推選洪秋記先生為第一屆董事長。八十六年五月二十八日獲八六彰府教社字第〇九六三一九號核定在案。

四、建立校友聯絡平台、服務校友—校友會

為協助母校推展校務並建立校友聯絡平台服務校友，經洪忠信校友發起，並與邱校長積極籌劃，於八十一年五月二十四日正式成立第一屆校友會，同時推選陳恒雄先生為首任會長，實習處負責相關事務推展。至今已傳承八屆。

農曆春節，我們經由「行春」增進親情和友誼，學校經由「校友會、家長會、社團」傳達新的願景，充實新的能量，爆竹一聲除舊歲，我們深信母校美好的遠景必能實現；校友回娘家，茶敘話當年，必然有美麗的回憶，因為記憶是富有黏性的，當情境結合時，結果就膠附得愈緊密；同學們！還記得那曾屬於年少的一點點狂，和一籬筐的糗事否？年輕的歲月、成長的足跡，紛紛感懷飄飄起，天長地久永難忘。今逢母校八十周年大慶，校友同沾喜悅之餘，謹以校園蛻變的概況，來增進同學回憶的思緒；以學校關心學生所推動的善舉暨建立校友聯絡平台等資訊，供校友瞭解進而關心學校、共襄盛舉。恭祝 母校 校運昌隆。

